

港跨省列車重啟 首日逾3萬人北上

每日164班次66個站點 市民旅客齊讚：好過搭飛機

廣深港高鐵路香港段4月1日起重啟跨省長途列車服務，由香港乘搭高鐵的旅客可直達北京、武漢、鄭州、昆明等地，短途服務亦新增了5個新站點，包括常平、惠州北等。港鐵表示，目前高鐵路網覆蓋範圍擴大至全國66個站點，每日列車班次增加至164班，大致回復至疫情前水平，估計4月1日有逾3萬人搭乘高鐵路北上。香港文匯報記者4月1日在西九龍高鐵路直擊，現場人流暢旺，秩序良好，因應清明及復活節長假，不少市民計劃赴內地旅遊，選擇乘坐高鐵路出遊直達目的地，認為較飛機更為經濟實惠。

4月1日上午，西九龍站運作大致暢順有秩序。港鐵於車站安排超過100名人手協助旅客，並加強車站指示及分流措施。離港大堂遍滿旅客排起長人龍，工作人員在閘機前協助旅客。

清明復活長假 車票需求殷切

港鐵表示，清明及復活節假期臨近，出行需求殷切，部分北上長途班次的車票已售罄，預計未來數天仍是出行高峰，呼籲乘客預留足夠時間辦理出入境手續，並於出發前確認已填妥內地要求的電子健康申報及儲存截圖紀錄。

前往貴陽旅遊的黃女士首次乘坐跨省高鐵路，4月1日提前兩小時到達西九龍站。她認為站內指示清晰，旅客不易產生困惑，高鐵路票價亦較飛機便宜，適合中長途出行。「我買的座位是500多元人民幣，肯定比香港坐飛機划算，高鐵路就在市區，也省卻去機場的車費。」

內地遊山玩水 首選高鐵路出行

劉先生與友人同去昆明旅行，疫情之前他曾乘坐高鐵路去廣西張家界旅遊，對高鐵路印象

良好，故這次恢復服務再出行仍首選高鐵路。他們計劃在雲南逗留10天，花費約8,000元人民幣。「朋友幫我們兩個人訂高鐵路票，他說上網訂很方便，之前買過票系統已經有紀錄，按幾個鍵已經買到飛，也不用取實體車票，拿回鄉卡就能上車。」

大部分長途旅客是提前一至兩周訂票，有人臨場購票，結果買不到票。王先生說，他3月31日剛從日本飛抵香港，希望搭高鐵路返回老家鄭州，惟近兩日的直通高鐵路車票已售罄，只好改為前往廣州再轉車。不少旅行團亦利用高鐵路出行，有旅行社組織約30人的4天桂林高鐵路團，團費約5,000港元。有團友表示，以往曾乘坐巴士到桂林遊玩，車程較長，高鐵路車程用時約4小時，更為快捷。

內地旅客乘坐長途高鐵路赴港同樣方便，4月1日首班跨省列車由長沙南站開出，上午11時23分準時抵港，約15分鐘後已有旅客完成入境手續並出閘。來自長沙的沈先生表示，他從事藝術類工作，今次特意赴港參觀M+博物館，「我上網看攻略，高鐵路步行10多分鐘就能到博物館，西九文化區不少景點都是新建的，都在（高鐵路）附近，旅客過來很便捷。」



廣深港高鐵路香港段4月1日起重啟跨省長途列車服務，有3萬人搭乘北上。香港文匯報記者涂穴 攝



香港單車發燒友自發組團乘高鐵路赴重慶旅遊。香港文匯報記者涂穴 攝

滬港高鐵路復通

東方明珠到東方之珠 不用8小時

「3年沒去香港了，我之前是坐過高鐵路從香港回來上海，感覺高鐵路方便。」4月1日下午2時許，郭女士和老伴手持G99次列車車票，在上海虹橋高鐵路3A檢票口檢票進站，踏上往香港的旅程。這是他們時隔3年再度赴港探望定居香港的女兒。2時10分許，隨著G99次列車駛離站台，滬港直達高鐵路正式恢復運行。

闊別三年赴港探女兒

郭女士的女兒早在2002年就定居香港了。此前，郭女士每年都會去香港一次，「後來女兒生寶寶還去帶娃。」2019年10月，她搭乘高鐵路從香港返回上海，沒曾想，這一別就是3年。香港文匯報記者獲悉，恢復運行後的滬港高鐵路票價很具性價比。成人二等座價格為894元（人民幣，下同），一等座為1,452.5元，商務座為2,856.5元，兒童票則在成人票基礎上各自減半。「以前坐T99次去香港，才300多，就是時間久了一點，不過睡一覺也就到了。」郭女士是個精打細算的人，「這個就是時間短，而且比起飛機票還是便宜的，飛機特價票我也搶不到。」

帶父母首次體驗高鐵路

另一邊，陸女士和她的妹妹及表姐一行三人3月24日就訂好了車票，準備前往香港探望90歲高齡的姑姑。「我是一直在關注，特意買的這趟車。」她笑言，以前都是坐飛機去香港旅遊，但因為疫情原因也是好幾年沒去了。如今一切恢復如常，還能體驗高鐵路

赴港，她很是期待。

來自台灣的旅客張先生是特意帶著父母體驗高鐵路，並前往香港旅遊。「原本是安排坐飛機去的，但聽說高鐵路開通了，父母都還沒有坐過高鐵路，就趕緊安排來坐坐看。」「『乙類乙管』以後就一直在關注滬港高鐵的恢復時間了，一直等到今天，很期待。」列車上，特意空出這個周末，體驗高鐵路赴港，趁機到香港遊玩的小魚（化名）感慨道，「現在列車保持350公里每小時的速度，很快也很平穩，想想看不到8個小時，就能從東方明珠到東方之珠，真是一個很大的跨越。」記者獲悉，滬港高鐵路車票於3月23日正式對外發售，4月1日開行的G99次列車定員1,193人，基本是滿員發車。上海登車一路坐到香港西九龍下車的旅客有103人。列車途經浙江、江西、湖南、廣東、香港五地，沿途停靠杭州東、金華、上饒、南昌西、贛州西、惠州北、東莞南、光明城、深圳北、西九龍等10個車站，全程1,632公里，車型選用16節長編組復興號動車組列車。

◆文圖：香港文匯報記者 夏微 上海報道

乘高鐵路去重慶 騎單車吃辣

一群身穿運動服飾的港人4月1日下午浩浩蕩蕩地一起攜同單車進入西九龍高鐵路車站，眾人在離境大堂開心合影，原來是香港單車發燒友自發組團去重慶旅遊，「騎單車兼去食辣呀！」

單車團「領隊」陳先生向香港文匯報表示，團隊約13人，都是單車愛好者，平日經常相約騎車，也會前往內地城市欣賞不同街景，惟因疫情中斷三年。全面復常通關後，團友們都很興奮，迫不及待策劃了此次出遊。「我們主要去重慶和成都，一路騎單車、吃飯，聽說重慶有不少山路、斜坡，當然也少不了要食辣呀。」

◆香港文匯報記者 唐文

香港文匯報訊 香港社會邁向復常，對外交通繁忙起來。香港特區政府運輸及物流局局長林世雄4月1日在網誌中表示，今年首兩個月，香港國際機場客運量達420萬人次，較去年同期上升約26倍。本星期是復活節長假期，相信不少市民準備離港度假，特區政府已要求各公共交通營辦商在西九龍站和各個口岸的主要車站、碼頭等加派人手協助乘客，適時更新資訊。

林世雄表示，香港國際機場不論是否長假期，出、入境大堂近月來都十分熱鬧。隨著回復正常通關，航空交通亦穩步復甦，截至3月30日，香港國際機場3月的客運量超過260萬人次，3月26日單日出入境旅客（不計轉機及過境）更創下83,000人次，大約是疫情前的六成水平。

他表示，香港機場管理局響應特區政府的「你好，香港！」全球宣傳活動，於3月1日開始透過「飛過世界鉅賞」計劃，經相關航空公司各自的渠道送出約50萬張機票，其中8萬張機票將由本月下旬開始分階段送贈予大灣區居民，經香港國際機場轉飛至世界各地，相信會進一步刺激本港機場的客運量。

長遠而言，要進一步帶動機場客運量，實有賴航空公司提供更多航班和航點，充分發揮香港國際機場連通內地和國際的地理優勢。截至去年底，有超過120家航空公司提供航班往來香港與全球約150個航點，航點數目約為疫情前的七成。今年首兩個月，香港國際機場的飛機起降量較去年同期增加約六成至32,520架次。

林世雄：缺人手是最大挑戰

林世雄表示，目前香港航空業復甦面對最大的挑戰是人手問題。就此，政府一直與香港機場管理局和航空業界保持緊密溝通和合作，並在招聘、人手編配、提升機場員工待遇、培訓等方面採取一系列的措施，以紓緩業內的人手壓力。機管局已完成新一輪的機場人力調查，而政府正綜合業界意見及檢視相關調查結果，聯同機管局探討不同方案的可行性，目標是在今年稍後制訂相關措施，以推動航空業人力資源的可持續發展，鞏固香港的國際航空樞紐地位。

今年首兩月港機場客運量420萬人次 同比升26倍

國際人才嘉年華首日5000應聘者入場 逾百企業現場招聘 疫退港復常 求職潮熾熱

香港文匯報訊（記者 藍松山）「創新香港—國際人才嘉年華2023」4月1日起一連兩日在香港亞洲博覽館舉行，為有志於整個粵港大灣區發展的人才提供優質工作機會。主辦方表示，香港復常通關，更解除了口罩令，令內地赴港參與嘉年華的人增多，同時方便了應聘者與企業的交流，4月1日已有約5,000名應聘者入場，相信這次嘉年華的效果會更勝以前。香港勞工及福利局長孫玉菡在開幕儀式上致辭時透露，目前香港的「人才清單」包括13種行業，特區政府正在檢討及擴大「人才清單」的範圍，預計在未來一兩個月推出新的「人才清單」，為企業在招攬人才方面提供更多便利，讓香港更發光發亮。

「創新香港—國際人才嘉年華2023」4月1日起一連兩日在香港亞洲博覽館2號展館舉行，超過100家企業現場招聘，提供超過5,000個職位，參與企業包括香港大公文匯傳媒集團、中銀香港、新世界集團、華潤集團、

HSBC、商湯科技等。嘉年華4月1日上午舉行開幕儀式，孫玉菡、科技創新界立法會議員邱達根、同道職聘集團董事會主席兼首席執行官戴科彬、大會組委會主席趙磊擔任主禮嘉賓並致辭。其後，嘉年華舉行了香港青年科學家協會同內地多省市進行人才交流合作簽約儀式、「談香港創新及人才策略、現實與發展」論壇、百萬青年看祖國之內地百城實習就業啟動禮、百萬青年看祖國之萬名青年到龍江啟動禮等多項活動。

孫玉菡：稍後推新「人才清單」吸才

孫玉菡在致辭時表示，特區政府推出了「高端人才通行證計劃」，計劃推出約兩個半月後，就接獲超過1.7萬宗申請，已經批出逾1萬宗。她相信，很多都會投身於創新企業，為香港的經濟增長添動力。

在本地招聘困難，特區政府正在檢討及擴大「人才清單」的範圍，預計在未來一兩個月推出新的「人才清單」，為企業在招攬人才方面提供更多便利，讓香港更發光發亮。

兩地復常通關 更利人才流動

趙磊在接受香港文匯報訪問時表示，香港需要找到新的發展動能，因此希望用創新的概念去舉辦這個活動，所找到的企業盡量都是有創新思維和提供創新性崗位的。他提到，這屆展會大概有100個企業，共提供超過5,000個職位，其中創新方面職位能佔到30%到40%。



「創新香港—國際人才嘉年華2023」4月1日起一連兩日在亞洲博覽館舉行，超過100家企業現場招聘，提供超過5,000個職位。香港文匯報記者霍靄靈 攝

表來看，本次參加展會的應聘者質量相當高，希望今天有更多人前來參與。

新世界發展有限公司的劉小姐表示，4月1日人流非常多，相信與內地恢復正常通關後，更利於兩地人才流動有關。她指出，希望通過今次的嘉年華，招聘一些醫療方面的前線人才，完善新世界發展有限公司各種不同的業務。來自斯芬克司藥物研發（天津）股份有限公司的

齊先生指出，許多留學生都願意在香港找工作，而他們企業也缺乏這樣的人才，因此希望通過在香港舉辦的嘉年華，找到一些與化學工程相關的人才，雖然這個專業的人不多，但4月1日也收到了數份履歷表。立法會議員容海恩出席開幕儀式後接受香港文匯報訪問時表示，相信許多機構都希望吸納不同的人才，特別是內地專才，她希望日後能建立大灣區人才庫，方便人才流動。